ANUNŢ 

privind organizarea consultărilor publice   

În legătură cu problema aparută la prestarea serviciului de colectare, evacuare și depozitare a deșeurilor menajere solide, dar și ținînd cont                de faptul, că această problema vizează în particular pe fiecare locuitor                 al comunității, Î.M. ”Regia Comunal - Locativă Cricova” organizează, pentru data de 18.08.2018 ora 1700 în incinta Casei de cultură                    or. Cricova, consultări publice cu cetățenii și agenții economici din                  or. Cricova, în vederea identificării soluțiilor optime de remediere                      a problemei create în domeniul vizat.  
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Notă informativă

vis-a-vis de problema evacuării și depozitării deșeurilor menajere solide

în or. Cricova

Actualmente, Î.M. ”Regia Comunal – Locativă Cricova”, se confruntă                  cu problema evacuării și depozitării deșeurilor menajere solide, dat fiind faptului,              că Primăria com. Pașcani, a solicitat rezilierea Contractului privind depozitarea deșeurilor menajere colectate de la locuitorii orașului Cricova, și depozitate pînă                   în prezent, la gunoiștea Pașcani.   

În scopul soluționării problemei evacuării și depozitării deșeurilor menajere solide,  Î.M. ”Regia Comunal – Locativă Cricova” de comun cu Primăria or. Cricova, a studiat posibilitatea sortării și depozitării deșeurilor, însă a renunțat la aceasta,                din motivul lipsei unui teren viabil în acest sens. 

Concomitent, întru identificarea unei soluții optime de soluționare a problemei vizate, a fost examinată oferta prezentată de către Î.M. ”Autosalubritate” S.A.                  fiind și unica înaintată în acest sens, dar care prevede, achitarea unui tarif în sumă              de 33, 60 lei pentru 1 (unu) m3 de deșeuri recepționate și evacuate la gunoiștea                  din s. Țînțăreni /45 km de la or. Cricova/. 

Evident, la etapa actuală, Î.M. ”Regia Comunal – Locativă Cricova”, nu poate achita tariful solicitat de către Î.M. ”Autosalubritate” S.A., deoarece, tarifele achitate în prezent de către persoanele fizice și juridice din localitate, care au fost aprobate  prin Decizia Consiliului or. Cricova nr. 2/5 din 16.02.2012, nu acoperă cheltuielile reale în acest sens. Or, la dată aprobării, actualul tarif se raporta la prețul unui litru           de combustibil de 13,12 lei și salariului minim garantat pe economie de 1.210, 00 lei. De altfel, aceste criterii de reper, sunt deja demult depășite.  

Prin urmare, în lipsa altor oferte și soluții viabile de rezolvare a problemei                 în cauză, Î.M. ”Regia Comunal – Locativă Cricova”, va solicita Consiliului orașenesc Cricova, revizuirea tarifului la serviciul de evacuare a deșeurilor menajere, stabilit persoanelor fizice și juridice prin Decizia Consiliului orășenesc Cricova nr. 2/5                   din 16.02.2012. Iar, în asemenea situație, ar urma să fie aprobate noile tarife pentru serviciile de evacuare și depozitare a deșeurilor solide, inclusiv:
Tarife aplicate persoanelor fizice:

- Pentru locatarii blocurilor locative: 10, 00 lei/lunar – pentru 1 /una/ persoană;

- Pentru locatarii sectorului privat:     50, 00 lei/lunar – pentru 1 /una/ gospodărie;
          Tarife aplicate persoanelor juridice:
- Agenți economici: 130, 00 lei/ – pentru fiecare 1/unu/ m3 de deșeuri menajere evacuate. 
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